

18岁女孩“卖卵”致卵巢大小成正常女性4倍

# 高龄好“孕”求二胎，超促排卵须谨慎

今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 陈双

随着国家二孩政策的放开，高龄产妇诞下双胞胎宝宝的喜事也总能听闻。可不论是单卵双胎、还是异卵双胎，这背后总离不开一个话题——如何刺激每月只排1颗卵子的卵巢，生出多颗卵子？

近日，18岁的广州姑娘小芳（化名）就因过度排卵的话题上了热搜。11月1日，今日女报全媒体平台报道了小芳的故事，引发90余万名网友关注。



一次性促排多颗卵子到底有什么风险？求二胎的高龄妈妈们又该注意哪些健康隐患？今天，咱们的话题就与生孩子有关。



扫一扫，  
分享健康知识



## 01 热点 18岁女孩促排“卖卵”致卵巢过激

年仅18岁，卵巢大小却是正常女性的4倍……近日，18岁的小芳腹痛不已，被朋友送往当地医院接受治疗。医生问及病情，却只被告知小芳刚在境外进行了取卵手术。

之后，小芳出现了严重的卵巢过度刺激综合征并发腹腔内出血，并导致出血性休克。

经过医生救治，小芳的性命保住了，但因部分卵巢组织坏死需要切除，极可能影响以后的生育功能。

接诊的医师黄青表示，或许是利益使然，不少女大学生在完全不了解取卵风险的情况下盲目“卖卵”，以致对身体造成巨大的伤害。

## 02 门诊 高龄二胎妈妈成过度取卵人群

“目前国内多胞胎的出生率有所上升，医源性多胎是主要原因。”长沙市妇幼保健院妇科主任医师周燕飞介绍，近年来，以高龄二胎妈妈为例，双胎出现率逐步上升。究其原因，一是因为借助做试管婴儿怀上了双胞胎；二是因为大多高龄孕妇内分泌失衡，而选择促排卵药物受孕，怀上多胞胎的可能性增加。

“很多人觉得怀上多胞胎是好事。”周燕飞说，其



过多、胎儿发育异常等情况的比例，比单胎妊娠者要高出3到4倍。

另外，卵巢过度刺激综合征也是促排卵引起的最常见并发症。湖南中医药大学第一附属医院妇产科主任医师杨正望告诉记者，卵巢过度刺激的主要临床表现有腹胀、呕吐、腹泻、卵巢增大、呼吸窘迫综合征、血栓形成等，甚至有可能出现多器官功能衰竭而危及生命。

## 03 支招 女性想好“孕”，先护好卵巢

“卵巢功能的启动从青春期开始，一直维持着女性的育龄期，到更年期逐渐衰退，大约有三十年的生命周期。”杨正望说，女性要有好“孕”就得首先学会保护卵巢。

### 顺应卵巢周期性变化

中医认为，月经期过后一段时期以滋阴为主，不能过分温阳，而应静养阴血。食物上，宜吃清淡滋补的食物，如豆类食品，块茎类食品。月经来潮前以养阳为重，可以适当吃一些温养的食物或药物，增加运动以使气血通畅等。

### 辨清体质特征

一些女性朋友，体质偏热且并不虚弱，为了保养卵巢而长期或大量服食鹿胶、阿胶、黑桃等温补滋腻的食物，会使体内的火热或湿热更盛，反而出现月经失调和身体上火的症状。

### 身心健康最重要

女性的生殖内分泌受大脑皮层的影响，长期劳累、精神紧张或抑郁寡欢的人，大脑皮层也受抑制，会直接影响女性内分泌功能。

小科普 &gt;&gt;

### 孩子缺铁该如何进补

文 / 黄嘉凤（湖南省儿童医院留观输液科）

孩子长期缺铁会降低认知能力，爱哭、易怒。由于缺乏注意力和坚持性而被认为性格障碍和情绪障碍，甚至被认为是多动症。因为缺铁使肌肉中氧化代谢受损，所以影响身体耐力，免疫力和抗感染能力。预防缺铁从婴儿开始。对于纯母乳喂养的孩子，母亲该多吃含铁丰富的食品，满6个月要及时补充含铁米粉。对于人工喂养的宝宝，应选择强化铁的配方奶粉。对缺铁性贫血的儿童除多吃一些含铁丰富的食品外，还要吃一些富含维生素C的水果，促进铁的吸收。同时可以选择铁剂进行治疗。大多数铁剂口服可能刺激胃肠道，选择两餐之间服用。

层有益的锻炼。如何训练孩子用筷子呢？先让孩子从玉米花开始：在桌上放2个碗，其中一个放上玉米花，孩子的任务就是将食物从这个碗夹到旁边的空碗。随着成功率不断提高，可将玉米花改成炒黄豆，虽然夹黄豆速度比较慢，成功率较低，家长可鼓励孩子去尝试。每次训练大约20分钟，经过以上训练，可以开始让孩子用筷子吃饭。

### 宝宝衣柜可放樟脑丸吗

文 / 程芳（湖南省儿童医院神经内科）

很多家长害怕宝宝的衣柜潮湿发霉，刺激到孩子娇嫩的皮肤，于是就买回一些防潮、除味的产品，比如樟脑丸。樟脑丸是用来防蛀虫的，其主要成分是萘酚，具有强烈的挥发性。当孩子穿上放置过樟脑丸的衣服后，萘酚会通过皮肤进入血液，使红细胞膜发生改变，完整性受影响。红细胞的破坏会导致急性溶血，表现为进行性贫血、严重的黄疸、尿呈浓茶样等，严重者还可发展为心力衰竭，有生命危险。因此广大家长在新生儿新衣服做好后，可放在干燥的衣柜中，使用时，在阳光下晒一晒即可穿用，存放衣服不要放樟脑丸以及有刺激性气味的除味产品。

### 如何正确使用退热药

文 / 李昭文（湖南省儿童医院药学部）

世界卫生组织不建议给2个月以下的孩子使用退热药，可以采用物理降温。世界卫生组织针对儿童退热推荐的安全、有效的退热药有2种，即乙酰氨基酚和布洛芬。乙酰氨基酚，又名扑热息痛，商品名有泰诺林、小儿百服宁、必理通。市面上有口服的泰诺林片剂（或者混悬液）和肛门栓剂（用于喂不进药或者吃进药后呕吐严重的情况），这类药物有明显的解热镇静作用，对胃肠道刺激小，对血小板及凝血机制无影响，通常口服或肛塞后30分钟就会产生退热作用。但剂量不能过大，否则会造成对肝脏的损害，孩子可能表现为恶心、呕吐以及腹部不适。

### 婴儿吃几口奶就睡，吃饱了吗

文 / 张芳（湖南省儿童医院新生儿科）

为何孩子每次吃奶时总是吃几口就睡觉，但睡觉的时间不长，醒后又要吃奶？在吃奶时，婴儿开始的四五分钟，可将80%乳汁吸进，10分钟后就可吸空一侧乳房。每个孩子吃奶量不同，每个母亲乳汁产生情况也有差异，对于胃口较小的孩子可能很快会吃饱然后入睡。遇到这种情况应仔细观察孩子，如果孩子睡眠时呼吸平稳，面色红润，家长就不用担心。也有的孩子可能吃几口奶就睡着了（吃奶也消耗能量），但不一会儿就醒来要吃奶。这是因为孩子上次吃奶没吃饱，家长就要检查发生这种情况的原因，有可能是包裹得太紧或包裹的衣被太厚，孩子不舒服造成的。

### 宝宝用筷可训练脑神经

文 / 张钦（湖南省儿童医院神经内科）

训练幼儿使用筷子，不但可以训练孩子的精细动作更加灵敏，而且通过使用筷子还能刺激大脑，使孩子更聪明。人们在使用筷子时，五个手指能很好配合，且带动手腕、手掌、胳膊和肩膀的20多个关节和50条肌肉的活动，并与脑神经相连，给大脑皮